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Căpitanul general, numit uneori și general suprem sau general al țării, 
ocupa cea mai înaltă poziție în ierarhia militară a Principatului Transilvaniei. 
Deținătorul acestei funcții era locțiitorul principelui la conducerea armatei și 
exercita, pe durata limitată a mandatului său, o parte din prerogativele militare 
princiare. În primele decenii de existență ale Principatului autonom s-au definit 
statutul și atribuțiile specifice acestei funcții militare. În această perioadă căpi-
tanul general își exercita autoritatea o perioadă limitată de timp, de obicei pe 
durata unei singure campanii militare. Deținătorii acestei importante poziții 
erau de obicei nobili cu experiență militară, aflați în bune relații cu principele 
ardelean.1 În continuare, vom analiza evoluția acestei funcții din perioada stăpâ-
nirii lui Mihai Viteazul în Transilvania, până la mijlocul secolului al XVII-lea.

Moise Székely
Pe durata stăpânirii sale în Ardeal, Mihai Viteazul a menținut funcția de 

căpitan general, pe care a acordat-o iniţial lui Moise Székely. Originar din scaunul 
Odorhei, Moise Székely făcea parte din elita militară a secuimii (lófö). Familia 
din care provenea acesta era de condiție economică medie. De altfel, proprietă-
țile moștenite de Moise Székely în scaunul Odorhei s-au limitat la o posesiune 
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1  În legătură cu evoluția funcției de căpitan general în a doua jumătate a secolului al XVI-lea 
vezi Florin Nicolae Ardelean, “Military Leadership in the Transylvanian principality. The cap-
tain general in the second half of the Sixteenth Century,” Banatica 26/II (2016): 337–349.
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mai importantă, Șimonești (Semjénfalva).2 Viitorul principe al Transilvaniei și-a 
început cariera la curtea lui Ștefan Báthory. În anul 1575, pe când avea în jur de 25 
de ani, a participat la bătălia de la Sânpaul, unde a primit comanda unui corp de 
oaste alcătuit din secui. Apoi l-a însoțit pe Ștefan Báthory în Polonia.3 Aici a slujit 
în oastea de curte a regelui, având în subordine 6 călăreți.4 Întors în Transilvania, 
Moise Székely s-a afirmat ca un comandant militar important în timpul războiului 
anti-otoman din anii 1591–1606. În iunie 1594, Székely a fost cel care l-a repre-
zentat pe principele Sigismund Báthory în tratativele cu sârbii de la Vârșeț.5 În anii 
următori, a participat la luptele împotriva turcilor, atât în zona Banatului, cât și în 
Țara Românească. În acest context, s-a creat o legătură strânsă între fruntașul secui 
și Mihai Viteazul. Devenit stăpân al Transilvaniei, în urma bătăliei de la Șelimbăr, 
Mihai Viteazul l-a numit numit căpitan general pe Moise Székely, după ce l-a desti-
tuit din această funcție pe Gaspar Kornis. Aceste evenimente au avut loc la sfârșitul 
anului 1599.6 Alegerea domitorului român a fost motivată de bunele relații pe care 
le avea cu Moise Székely, precum și de încrederea pe care o avea în secui.7

Într-o scrisoare din data de 18 aprilie 1600, domnitorul român i se adre-
sează lui Moise Székely cu formula: Moysi Székely exercitus nostri generali, 
cerându-i să îi scutească de obligațiile militare pe 8 locuitori ai capitalei prin-
ciare pe temeiul slujbei la curte, în subordinea provizorului George Pitar.8 Din 
conținutul documentului reiese că una dintre atribuțiile importante ale căpita-
nului general era aceea de a oferi scutiri de la efectuarea îndatoririlor militare. 
O măsură importantă luată de noul căpitan general a fost să organizeze corpu-
rile de oștire pe neamuri, despărţindu-i pe unguri de români, sârbi și poloni.9 
În iunie 1600, căpitanul general al Transilvaniei se afla la Hotin, în fruntea 
trupelor fidele domnitorului român.10 Profitând de lipsa lui Mihai Viteazul, 

2  Judith Balog, A székely nemesség kialakulásának folyamata a 17. század első felében (Cluj-
Napoca, 2005), 196. 
3  János Várfalvi Nagy, “Székely Mózes,” I, Századok (1869): 526–527. 
4  Andrei Veress, Fontes Rerum Hungaricarum, vol.  III, Rationes Curiae Stephani Báthory 
Regis Poloniae Historia Hungariae et Transilvaniae Illustrantes (1576–1586)(Budapest, 1918), 
doc. I, Regestum Aulae Sacre Regis Stephani, 81–82. 
5  Petru P.  Panaitescu, Mihai Viteazul (București, 1936), 46; Andrei Veress, Documente pri-
vitoare la istoria Ardealului, Moldovei și Țării Românești, vol. IV (București,1932), doc. 45, 78. 
6  Mihai Viteazul în conștiința europeană. Documente externe, vol. I, ed. Ion Ardeleanu, Vasile 
Arimia, Gheorghe Bondoc (București, 1982), doc. 124, 332–337.
7  Lajos Szádeczky-Kardoss, A székely nemzet története és alkotmánya (Budapest, 1927), 139.
8  Veress, Documente, vol. VI, doc. 80, 84–85.
9  Leonardus Basilius, “Naratio De Rebus Transylvanicis (1599–1604),” în Radu 
Constantinescu ed., Lupta pentru unitate naţională a Ţărilor Române 1590–1630. Documente 
externe (București, 1981), 315–316.
10  Mihai Viteazul în conștiința europeană, vol. I, doc. 188, 509–511.
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care se afla la Iași, Székely, alături de alți nobili transilvăneni precum Gaspar 
Sibrik și Gheorghe Makó, au trecut Nistrul în Polonia pentru a i se alătura lui 
Sigismud Báthory.11 După această trădare, Székely a primit comanda trupelor 
lui Sigismund Báthory, păstrând probabil și funcția de căpitan general.12

Chiar dacă era de confesiune unitariană, Moise Székely a fost un colaborator 
de încredere al principilor catolici din familia Báthory.13 Funcția de căpitan 
general a fost o etapă importantă în cariera sa politică. La fel ca și în cazul 
unor antecesori din secolul al XVI-lea (Ștefan Báthory și Ștefan Bocskay)14, 
deținerea autorității militare supreme a fost un pas important pentru obținerea 
tronului princiar. Deși nu făcea parte dintr-o mare familie nobiliară, Moise 
Székely a avut o ascensiune politică impresionantă, în contextul favorabil creat 
de războiul anti-otoman. Experiența militară a acestui personaj istoric este 
incontestabilă, chiar dacă deciziile sale politice nu s-au dovedit a fi întotdeauna 
foarte inspirate. 

Ștefan Csáky
Ștefan Csáky s-a numărat printre liderii rebeliunii împotriva lui Mihai 

Viteazul. Acesta a preluat titlul de căpitan general la începutul lunii septem-
brie 1600.15 În dieta de tabără de la Turda din data de 6 septembrie 1600, noul 
căpitan general (Stephanus Chaky de Kerezzegh, capitaneus generalis) a încercat 
să mobilizeze armata transilvăneană împotriva domnului român, solicitând și 
sprijinul generalul Giorgio Basta.16 Profitând de lipsa lui Mihai Viteazul și a lui 
Moise Székely, aflat în Polonia, Csáky a păstrat pentru sine autoritatea militară 
supremă, precum și alte prerogative princiare. Această situaţie se reflectă și în 

11  Ibid., doc. 226, 618–619; doc. 228, 643. Alte surse indică faptul că Moise Székely, împre-
ună cu complicii săi, au trecut în Polonia prin părţile nordice ale Transilvaniei, Eudoxiu de 
Hurmuzaki, Documente privitoare la istoria romanilor (în continuare Hurmuzaki), ed. Nicolae 
Densușianu, IV/1 (București, 1882), doc. CV, p. 115; doc. CVI, 116.
12  Ibid., doc. 226, 622. 
13  István Keul, Early Modern Religoius Communities in East-Central Europe. Ethnic Diversity, 
Denominational Plurality and Corporative Politics in the Principality of Transylvania (1526–1691) 
(Leiden, Boston, 2009), 150.
14  Ardelean, “Military Leadership,” 346–347.
15  În data de 5 septembrie Ștefan Csáky, în calitate de căpitan general, adresa o scrisoare 
de mobilizare secuilor din scaunul Mureș, vezi Hurmuzaki, IV/1, doc. CXI, 122. O altă scri-
soare semnată în calitate de căpitan general a fost expediată în data de 4 septembrie, cf. Liviu 
Cîmpeanu, “Liga nobiliară de la Turda și „revoluţia” Transilvaniei împotriva lui Mihai Vodă 
(1–18 septembrie 1600),” Anuarul Institutului de Cercetări Socio-Umane Sibiu XXIV (2017): 45, 
nota 27. 
16  Sándor Szilágyi, ed., Monumenta Comitialia Regni Transylvaniae (în continuare MCRT), 
vol. IV (Budapest, 1878), doc. LIX, 533–537.
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titulatura asumată într-o scrisoare adresată împăratului Rudolf al II-lea în data 
de 20 octombrie 1600: Ego Stephanus Chiaky de Kereszegh, Generalis Capitaneus 
Exercituum, et Consiliarius Supremus Transylvaniae.17 În aceste condiții, nobilul 
ardelean a chemat o nouă dietă la Cluj, în perioada 21 ianuarie–8 februarie 1601, 
pe care a prezidat-o tot în calitate de căpitan general (Nos Stephanus Chyaky de 
Keresszeg generalis capitanaeus regni Transsylvaniae).18 În prejma bătăliei de la 
Guruslău atât Ștefan Csáky, cât și Moise Székely au fost desemnați de principele 
Sigismund ca și căpitani generali.19 Atâta timp cât a exercitat funcţia de căpitan 
general, Ștefan Csáky a fost preocupat să consolideze tabăra nobilimii rebele, 
încercând să atragă de partea sa toate trupele transilvănene, dar și grupurile 
de mercenari străini ce au luptat alături de Mihai Viteazul. Printre cei vizaţi de 
Csáky s-au numărat cazacii, haiducii și sârbii din oastea domnului român.20 Un 
alt grup de soldaţi abordaţi de căpitanul general au fost membrii așa numitului 
ordin al vitejilor (vitézlő rend). Din promisiunile făcute acestora reiese faptul că, 
în contextul politic din acea perioadă, autoritatea căpitanului general era mult 
sporită, similară cu cea a unui principe ales. În primul rând, Csáky promitea 
iertarea tuturor pentru colaborarea cu Mihai Viteazul, menţinerea donaţiilor 
făcute de domnitorul român, o soldă lunară de 5 florini și posibilitatea vetera-
nilor de se așeza în satele domeniului fiscal.21 

Spre deosebire de contemporanul și rivalul său, Moise Székely, Csáky era 
un reprezentant al marii nobilimi.22 La mijlocul secolului al XVI-lea, familia 
Csáky deținea 250,5 porți fiscale doar în Bihor, numărându-se printre marii 
proprietari ai acestui comitat, alături de alte familii precum Bajony, Telegdy și 
Török.23 Domeniile întinse ale familiei i-au permis lui Ștefan Csáky să joace un 
rol activ încă din prima fază a războiului anti-otoman. Cu ocazia campaniei 
organizate de principele Sigismund în anul 1595, Ștefan Csáky a sosit în tabăra 
de la Codlea, însoţit de 100 de călăreţi.24 După bătălia de la Șelimbăr, Csáky 

17  Hurmuzaki, IV/1, doc. CLI, 175.
18  MCRT, vol. IV, doc. LXXVI, 577.
19  Ioachim Crăciun, Cronicarul Szamosközy și însemnările lui privitoare la români (Cluj, 
1928), 150.
20  Hurmuzaki, IV/1, doc. CXXXII, 148–149.
21  Veress, Documente, vol. VI, doc. 172, 175–176.
22  Familia Csáky a primit primele domenii importante în comitatul Bihor, Adrian și Cheresig, 
de la Sigismund de Luxemburg. În secolele următoare patrimoniul familiei s-a extins și câţiva 
reprezentanţi au ocupat funcţii importante în Transilvania, Klára Papp, Az Erdélyi Csákyak 
(Cluj-Napoca, 2011), 19–26.
23  Ferenc Maksay, Magyarország birtokviszonyai a 16. század középen, vol. I (Budapest, 1990), 
239–253; Zsigmond Jakó, Bihar megye a török pusztítás előtt (Budapest, 1940), 190; Liviu Borcea, 
“Conscrierea comitatului Bihor din 1552,” Crisia XXIV(1994): 233–282.
24  Ioachim Crăciun, “Scrisoarea lui Petru Pellerdi privitoare la ajutorul dat de Sigismund 
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s-a numărat printre colaboratorii apropiaţi ai lui Mihai Viteazul, fiind numit 
în consiliul princiar.25 Domnul român i-a încredinţat atribuţii militare, precum 
mobilizarea armatei ţării pentru un asediu al Timișoarei, care însă nu s-a mai 
realizat.26 Ștefan Csáky a profitat de funcţiile politice deţinute pentru a conso-
lida și spori patrimoniul familiei. Profitând de influenţa sa politică, a încercat 
să recupereze castelul Adrian (castellum Adoryan) și domeniul acestuia. În 
acest sens a obţinut și sprijinul lui Mihai Viteazul, care a solicitat autorităţilor 
habsburgice să redea castelul și domeniul proprietarului legitim.27 Tot domnul 
român a fost cel care i-a dăruit lui Csáky domeniul Aghireș (ce cuprindea 40 de 
sate), pentru credinţa și meritele militare dovedite mai cu seamă în campania 
din Moldova28. Trecerea de partea Habsburgilor i-a adus noi posesiuni. Pentru 
a-și asigura sprijinul influentului nobil ardelean, reprezentanţii guvernării habs-
burgice i-au dăruit acestuia două cetăţi în Ungaria regală, Sáros și Szádvár.29 
Revenit în anul 1601 la conducerea Transilvaniei, principele Sigismund Báthory 
i-a dăruit lui Ștefan Csáky cetatea Făgăraș. Actul de la 10 iunie 1601 era doar 
confirmarea unei stări de fapt, deoarece Csáky stăpânea Făgărașul încă din 
perioada ce a urmat bătăliei de Mirăslău, ca o recunoaștere a Stărilor ardelene 
pentru rolul său în izgonirea lui Mihai Viteazul.30 În contextul crizei politice 
din anul 1600, Ștefan Csáky de Cheresig a fost acuzat, cu temei, că urmărea 
obținerea titlului de principe. La fel ca și alți contemporani ai săi, Csáky a ales 
să schimbe tabăra politică atunci când s-a ivit oportunitatea. Într-o scrisoare 
adresată lui Basta (10 mai 1601, Cluj), Csáky îl asigura pe interlocutorul său că 
el a rămas întotdeauna fidel Casei de Habsburg, chiar dacă a fost uneori nevoit 
să treacă de partea turcilor. Csáky își justifică gestul politic prin pericolul repre-
zentat de turci și de tătari, care cu ușurință pot ajunge la granițele țării pentru a 
distruge și a jefui.31 Pentru Ștefan Csáky, cariera militară a fost complementară 
celei politice. Funcţia de căpitan general a fost un pretext pentru exercitarea 
unei autorităţi similare cu cea princiară. 

După ce Transilvania a intrat încă odată în stăpânirea Habsburgilor, 
comanda supremă a armatelor, precum și alte atribuții de natură politică, juri-
dică și administrativă au fost acordate generalului Giorgio Basta. În ceea ce 
Báthory lui Mihaiu Viteazul in campania din 1595,” Anuarul Institutului de Istorie Naţională VI 
(1935): 7. 
25  Panaitescu, Mihai Viteazul, 161–162.
26  Mihai Viteazul în conștiinţa europeană, doc. 228, 642–643.
27  MCRT, vol. IV, doc. XXXVIII, 490–491;Veress, Documente, vol. VI, 27–28.
28  Veress, Documente, vol. VI, doc. 138, 145–146.
29  András Veress, Basta György hadvezér levelezése és iratai, 1597–1607, vol.  I (Budapest, 
1913), doc. 584, 433–436.
30  Veress, Documente, vol. VI, doc. 358, 375–379.
31  Veress, Basta, vol. I, doc 730, 545.
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privește aspectele militare ale guvernării Transilvaniei, titulatura sa oficială era 
de: supremum generalem et campiductorem exercitus Trausiluanici.32 

Ladislau Gyulaffi de Ratooth
În anul 1605, funcția de căpitan general al Transilvaniei a fost acor-

dată de Ștefan Bocskay lui Ladislau Gyulaffi de Ratooth. Acesta provenea 
dintr-o veche familie nobiliară din vestul Ungariei (Transdanubia). Tatăl 
său, Ladislau Gyulaffi (cel Bătrân) a fost un celebru comandant de oști ce s-a 
afirmat în cadrul luptelor anti-otomane de la mijlocul secolului al XVI-lea. 
După ce a participat la mai multe campanii militare în tabăra pro-habsbur-
gică, în anul 1568 s-a mutat în Transilvania, devenind unul dintre cei mai 
importanți comandanți militari de la curtea lui Ștefan Báthory.33 În anul 1575, 
bătrânul Ladislau Gyulaffi a condus armata lui Ștefan Báthory în bătălia de 
la Sânpaul, împotriva pretendentului Gaspar Bekes.34 Pentru meritele sale,-
Gyulaffi a fost răsplătit cu castelul de la Cehu Silvaniei și domeniul acestuia.35 
Tânărul Ladislau a fost unul dintre cei 4 copii ai celebului comandant militar 
ce a fost supranumit Achiles Hungaricus.36 Deși nu a reușit să își egaleze tatăl, 
tânărul Ladislau Gyulaffi a avut o carieră militară și politică impresionantă. În 
lipsa lui Bocskay, care se afla în Ungaria regală, căpitanul general Gyulaffi (...
Consiliarius, per Transsyluaniam generalis capitaneus...) a ajuns să exercite mai 
multe atribuții princiare, precum dreptul de a chema stările la dietă.37 Pe lângă 
funcția militară supremă, Gyulaffi deținea și poziția de comite al Solnocului 
de Mijloc. În anii anteriori s-a numărat printre susținătorii lui Sigismund 
Báthory, de la care a primit pentru o scurtă perioadă, în anul 1601, căpitănia 
cetății Gherla.38 

În ianuarie 1605, Ladislau Gyulaffi a asediat cetatea Sătmarului, cu o 
armată de 4.000 de oameni. După ocuparea acestei cetăți, în data de 22 ianuarie, 

32  MCRT, vol. V, doc. IX, 107.
33  Sándor Takáts, Régi magyar kapitányok és generálisok (Budapest, 1922), 259–293. 
34  Sándor Szilágyi, “Békes Gáspár versengése Báthori Istvánnal (1571–1575),” Erdélyi 
Múzeum-Egyesület Évkönyve I (1859–1861): 114.
35  Takáts, Régi magyar, 289; Imre Lukinich, Erdély területi változásai a török hóditás korában 
1541–1711 (Budapest, 1918), 348; Iván Nagy, Magyarország családai czimerekkel és nemzékrendi 
táblákkal, vol. IV (Pest, 1853), 481.
36  Takáts, Régi magyar, 290.
37  MCRT, vol. V, doc. XX, 381–382; Costin Feneșan, Doi cronicari ardeleni din secolul al XVII-
lea (Timișoara, 2001), 44–45.
38  Gheorghe Sebestyén, “Cronologia cetății Gherla (II),” Studii și Materiale de Istorie 
Medie XVII (1999): 224; Lászlo Makkai, Szolnok-Dobokamegye Magyarságának pusztulása a 
XVII. Századelején (Cluj, 1942), 6–7; Gabriel-Virgil Rusu, Gherla cetatea lui Martinuzzi (Cluj-
Napoca, 2013), 381.
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și-a continuat înaintarea în Transilvania.39 Căpitanul general a renunțat la 
majoritatea trupelor din Ungaria regală mizând pe loialitatea Stărilor arde-
lene.40 Secuimea și o parte a nobilimii loiale lui Bocskai s-a adunat în tabără la 
Dumbrăveni. Sașii, împreună cu câțiva reprezentanți ai nobilimii, sprijiniți de 
garnizoanele habsburgice rămase în Transilvania, au continuat să facă opoziție 
noului principe. Conducătorul trupelor pro-habsburgice, Gheorghe Rácz, a 
inițiat un atac surpinzător asupra trupelor adunate de Gyulaffi la Dumbrăveni 
(4.500 de oameni41), obținând o victorie categorică în data de 18 mai. În 
acest context, Bocskai s-a îndreptat cu armata sa spre Oradea, ce se afla încă 
în mâinile Habsburgilor, și a trimis 1.000 de călăreți în sprijinul lui Gyulaffi, 
care asedia Mediașul.42 Cele mai importante acțiuni militare ale lui Gyualaffi 
în Transilvania, în vara anului 1605, au fost asediile celor două orașe săsești: 
Mediaș și Sighișoara.43 Cetatea Făgăraș a trecut de partea lui Bocskay după ce 
soldații din garnizoană și-au ucis căpitanul, pe Johann Glatz.44 Pe când se afla 
sub zidurile Sighișoarei, Gyualffi a primit un sprijin important din Moldova, 
constând în 5.000 de curteni și tătari.45 În descrierea pe care o face acestor 
asedii, cronicarul Szamosközi menționează un episod relevant pentru exerci-
tarea autorității căpitanului general. Este vorba despre un act de justiție militară 
prilejuit de insubordonarea unui căpitan de haiduci, Andrei Székely. Acesta se 
făcea vinovat de părăsirea taberei, fără acordul căpitanului general, pentru a 
captura niște cirezi de vite. Cu ocazia incursiunii nelegitime, căpitanul de haiduci 
a ajuns într-un târg din Secuime unde, într-o încăierare, a ucis cinci oameni. 
Vinovatul a fost condamnat la moarte prin spânzurare.46 Din această relatare 
putem deduce că una dintre cele mai importante sarcini ale căpitanului general 
era organizarea trupelor și menținera coeziunii armatei. Căpitanul general era 
39  Georg Kraus, “Tractatus rerum tam bellicarum...,” în Joseph Kemény, ed., Deutsche 
Fundgruben der Geschichte Siebenbürgens (Klausenburg, 1839), 198.
40  Cronicarul Georg Kraus remarcă faptul că oastea lui Gyulaffi era alcătuită din haiduci, însă 
trimisul principelui Bocskai nu s-a așteptat la opoziție din partea stărilor ardelene, Ibid., 203. 
41  “Liber annalium raptim scriptus per Michaelem Veyss,” în Quellen zur Geschichte der Stadt 
Brassó, vol. V (Brașov, 1909), 176
42  Nicolae Iorga, Studii și documente cu privire la istoria românilor, vol. IV (București, 1902), 
LIII; László Makkai, Zoltán Szász, coord., History of Transylvania, vol. I (New York, 2001), 762; 
Kraus, “Tractatus rerum,” 203–206. 
43  Chronicon Fuchsio-Lupino-Oltardinum sive Annales Hungarici et Transilvanici (în continu-
are CFLO), ed. Josephus Trausch, vol. I (Brașov, 1847), 235.
44  CFLO, 233; Johannis Goebel, Georgius Wachsmann, “Chronica Civitatis Schaesburgensis 
1514–1663,” Joseph Kemény, ed., Deutsche Fundgruben der Geschichte Siebenbürgens 
(Klausenburg, 1839), 106.
45  Crăciun, Cronicarul Szamosközy, 187; Hurmuzaki, IV/1, doc. CCCLI, 409–411; Iorga, 
Studii și documente, vol. IV, LIV. 
46  Crăciun, Cronicarul Szamosközy, 188.
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dator să impună respectarea regulamentelor militare ce se redactau de obicei cu 
ocazia fiecărei campanii și să coordoneze toate mișcările trupelor. Incursiunile 
de jaf erau obișnuite, însă erau realizate cu știrea și cu aprobarea căpitanului 
general. De asemenea, putem bănui că deținătorul funcției de căpitan general 
avea și atribuții juridice, în special în situațiile grave, precum cele de insubor-
donare. Căpitanul general se ocupa uneori și de aspectele financiare ale campa-
niilor militare. Deși existenţa unor funcţionari care se ocupau exclusiv cu plata 
soldelor este atestată în documentele din epocă47, uneori căpitanul general era 
cel care rezolva și aceste aspecte. Astfel, pe când asedia Sighișoara, Gyulaffi a 
fost nevoit să solicite un împrumut pentru a plăti soldele a 800 de oameni aflaţi 
în subordinea sa.48 Gyualffi a murit la data de 28 iunie 1606 fără a finaliza cele 
două asedii.49 La vestea sosirii lui Bocskay în Transilvania, toate stările ardelene 
au decis să îl recunoască pe noul conducător al Transilvaniei.50 

Pentru Ladislau Gyulaffi, exercitarea funcției de căpitan general a însemnat 
apogeul carierei sale politice și militare. Funcțiile deținute anterior (căpitan de 
Gherla și comite al Solnocului Mijlociu) i-au conferit experiența militară nece-
sară exercitării funcției militare supreme. Un factor important în alegerea sa a 
fost și loialitatea față de Ștefan Bocskay, pe care l-a reprezentat nu doar în cali-
tate de comandant militar, dar și de locțiitor la conducerea Transilvaniei. 

Sigismund Rákóczi
În anul 1606, funcția de căpitan general a fost acordată lui Sigismund 

Rákóczi, cel care în anul următor a fost ales principe al Transilvaniei. După ce a 
obținut jurământul de credință al stărilor ardelene, principele Bocskay a plecat 
la Cașovia, lăsând guvernarea Transilvaniei pe seama noului căpitan general.51 
La fel ca și predecesorul său, Rákóczi prezida dietele transilvănene, titulatura sa 
oficială fiind de: ...consiliarius per Transylvaniam, generalis capitaneus et guber-
nator, necnon comes comitatus Borsodiensis....52 

Sigismund Rákóczi a avut o carieră politică și militară remarcabilă. Meritele 
militare, o căsătorie avantajoasă precum și succesul în afaceri comerciale (în 
47  Una dintre cele mai vechi menţiuni ale funcţiei de fizetőmester datează din 1594, MCRT, 
vol. III, 440–442.
48  Székely Oklevéltár 1219–1776, ed. Samu Barabás (Budapesta, 1934), 354–355.
49  Nagy, Magyarország családai, vol. IV, 482.
50  Memorialul lui Nagy Szabó Ferencz din Târgu Mureș (1580–1658), ed. Ștefania Gáll 
Mihăilescu (București, 1993), 142.
51  Stephan Katona, Epitome chronologica rerum Hungaricarum, Transsilvanicarum et 
Illyricarum concinnata a Stephano Katona, metropolitanae Colocensis ecclesiae canonico, vol. III 
(Budae, 1796), 211; “Auszug aus der Chronik von Simion Massa und Marcus Fuchs,” în Quellen 
zur Geschichte der Stadt Brassó, vol. V (Brașov, 1909), 336. 
52  MCRT, vol. V, doc. XXXVIII, 421.
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special comerțul cu vin) l-au ridicat din rândurile micii nobilimi comitatense în 
rândurile aristocrației. Născut în anul 1544 în localitatea Felsővadász, Sigismund 
Rákóczi s-a numărat printre familiarii lui Gabriel Perényi. În anul 1575, în bătălia 
de la Sânpaul, s-a aflat printre nobilii maghiari ce au luptat de partea pretenden-
tului Gaspar Bekes. Și-a început cariera militară ca și ofițer de rang inferior în 
garnizoana cetății Szendrő. Mai apoi, a deținut pentru câțiva ani funcția de căpitan 
al cavaleriei maghiare din cetate, iar în 1586 a fost numit căpitan general al cetății 
Szendrő. Un an mai târziu (în 1587) s-a căsătorit cu Judit Alaghy, văduva lui 
András Mágochy, moștenind astfel câteva domenii importante precum Munkacs, 
Torna și Lednik. În octombrie 1588, s-a aflat în fruntea unui detașament de 800 
de călăreți în bătălia de la Szikszó, contribuind decisiv la obținerea victoriei.53 
Din anul 1604, s-a alăturat revoltei anti-habsburgice conduse de Ștefan Bocskay, 
devenind unul dintre cei mai puternici și influenți nobili din anturajul acestuia. 

Atâta timp cât Sigismund Rákóczi și-a exercitat mandatul de căpitan 
general (probabil până la data de 9 februarie 1607 când a fost ales principe), 
Transilvania nu a fost implicată în conflicte militare. Deși anul 1606 a fost un 
an pașnic, Rákóczi a fost preocupat cu organizarea militară a țării. Dieta întru-
nită în Cluj, la mijlocul lunii mai 1606, a stabilit obligațiile militare ale stărilor 
ardelene după cum urmează: nobilimea contribuia la oastea țării cu 500 de călă-
reţi și 500 de pedeștri, sașii plăteau o sumă de bani suficientă pentru întreţi-
nerea a 1.000 de călăreţi, iar secuii contribuiau cu 2.000 de călăreţi și 1.000 de 
pedeștri.54 Dieta parţială a nobilimii, întrunită la Alba Iulia în 13–16 iulie 1606, 
a reluat problema organizării militare în comitate, stabilind contribuția militară 
a nobilimii ardelene la un total de 393 de călăreţi și 252 pedeștri.55

Odată ales principe, Sigismund Rákóczi l-a desemnat ca și căpitan general 
(generalis capitaneus) pe Pancrațiu Sennyei.56 Mandatul său a fost de scurtă 
durată, iar modul în care și-a exercitat autoritatea de conducător suprem al 
armatei ardelene nu se cunoaște. Demnă de remarcat este însă cariera sa mili-
tară și diplomatică anterioară anului 1607. 

Pancrațiu Sennyey
Pancrațiu Sennyey provenea dintr-o familie nobiliară maghiară, originară 

din comitatul Vas.57 În anul 1583 se afla în cetatea Satu-Mare, unde comanda 

53  Zsolt Trócsányi, “Rákóczi Zsigmond (Egy dinasztia születése),” A Debreceni Déri Múzeum 
Évkönyve 1978 (Debrecen, 1979): 57–111; Sándor Szilágyi, A Rákóczyak Kora Erdélyben, vol. I 
(Pest, 1868), 2–24.
54  MCRT, vol. V, doc. XXXII, 410–411.
55  Ibid.,doc. XXXVIII, 423.
56  Ibid., doc. LIX, 483.
57  Nagy, Magyarország családai, vol. X, 142–145. La mijlocul secolului al XVI-lea proprietățile 
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cavaleria maghiară din garnizoană.58 Încă de la începutul războiului anti-
otoman (1593–1606), Sennyey s-a aflat la curtea principelui Sigismund Báthory, 
unde a ocupat o poziție influentă, poate și datorită faptului că era catolic. Pentru 
serviciile aduse principilor ardeleni, a fost răsplătit cu proprietăţi în secuime 
(localitatea Ruseni în scaunul Kézdi) și în părţile nordice ale comitatului Bihor 
(Tarcea, Galoșpetreu, Peștere, Chistag și Călăţea).59 

În anul 1594, Sennyey a fost reprezentantul lui Báthory la întâlnirea cu 
Sinan pașa, de la Mohács.60 Revenit în țară a primit comanda unui corp de 
oaste mobilizat pentru apărarea frontierei cu Moldova.61 În anul 1596, a făcut 
parte din oastea trimisă de Sigismund Báthory în Țara Românească, alături de 
Albert Kiraly, Ioan Szelestey, Francis Nagy și Francisc Thury.62 După ce prin-
cipele Sigismund a părăsit Transilvania, Pancrațiu Sennyey a devenit un spri-
jinitor activ al scurtei guvernări habsburgice. În acest context, a încercat să îl 
atragă pe domnul Moldovei, Ieremia Movilă, de partea taberei anti-otomane.63 
Sennyey și-a menținut poziția influentă și în timpul scurtei domnii a cardi-
nalului Andrei Báthory, pentru care a efectuat o misiune diplomatică în Țara 
Românească.64 Mai apoi, s-a numărat printre susținătorii lui Mihai Viteazul. La 
început, Sennyey nu s-a alăturat facțiunii rebele conduse de Ștefan Csáky, iar în 
bătălia de la Mirăslău a luptat alături de Mihai Viteazul.65 În consecință, dieta de 
la Cluj, din 21 ianuarie–8 februarie 1601, l-a întemnițat la Gurghiu, alături de 
alți partizani ai domnitorului român.66 După eliberarea din captivitate, Sennyey 
a trecut de partea nobilimii filo-otomane.67 În anul 1607, când deținea probabil 
și demnitatea de căpitan general, a fost trimis într-o misiune diplomatică la 

familieiSennyey încomitatul Vas cuprindeau 5 porți și jumătate, vezi Ignacz Acsady, A Magyar 
nemesseg es birtokviszonyai a Mohacs vesz utan (Budapest, 1890), 62.
58  Călători străini despre Ţările Române, M.  Holban, M.  Alexandrescu Dresca Bulgaru, 
P. Cernovodeanu, eds., vol. II (București, 1973), 533, 597.
59  Miklós Lázár, Erdély föispánjai 1540–1711(Budapest, 1889), 75; Lukinich, Erdélyterületi, 
148.
60  Lázár, Erdély föispánjai, 75.
61  Din mai multe surse narative reiese că Pancrațiu Sennyey a îndeplinit această sarcină de 
mai multe ori: în 1595, 1596 dar și în 1597, vezi Călători străini, vol. IV, 12, 66–67, 73.
62  Crăciun, Cronicarul Szamosközy, 107–108.
63  Veress, Documente, vol. VI, doc. 109, 175; doc. 112, 179.
64  Ștefan Szamosközy, Istoria Transilvaniei 1598–1599, 1603, Cartea a V-a, Partea a V-a, 
fragment publicat în Mihai Viteazul în conștiința europeană, coord. Vasile Arimia, Gheorghe 
Bondoc, Tudor Bucur, vol. II (București, 1983), 164. 
65  Lajos Szádeczky, Erdély és Mihály Vajda Története, 1595–1601 (Timișoara, 1893), 197.
66  Leonardus Basilius, Naratio de Rebus Transsylvanicis (1599–1603), în Lupta pentru unitate 
naţională a Ţărilor Române 1590–1630, Documente externe, ed. Radu Constantinescu (București, 
1981), 318–319; Crăciun, Cronicarul Szamosközy,147–148. 
67  Lajos Szádeczky, Erdély és Mihály Vajda, 263.
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curtea împăratului Rudolf. Unul dintre obiectivele acestei misiuni a fost recu-
perarea cetăților Hust și Chioar, care trecuseră în stăpânirea Casei de Habsburg 
în anii anteriori.68

Înainte de a deveni căpitan general, Sennyey a ocupat mai multe funcţii 
politice, administrative și militare precum: mai marele curţii princiare (főud-
varmester), consilier princiar, căpitan de Várhegy (azi Chinari, România), 
căpitan al cetăţii Gherla (1603), jude de Trei Scaune, căpitan general al secuilor 
(1598)69 și comite de Târnave. Un moment important în cariera militară a lui 
Sennyey a fost bătălia de la Șelimbăr (28 octombrie 1599), în care a ocupat 
funcţia de vice-căpitan general al oștirii transilvănene, fiind a al doilea ofiţer în 
ierarhie după căpitanul general de atunci, Gaspar Kornis.70

În cazul lui Pancrațiu Sennyey se poate constata o îmbinare armonioasă 
a carierei militare cu cea diplomatică. La fel ca majoritatea contemporanilor 
săi, Sennyey a schimbat adesea taberele politice, fiind pe rând partizan al Casei 
de Habsburg (în serviciul lui Sigismund Báthory și a lui Mihai Viteazul), dar 
și al facțiunii nobiliare filo-otomane. În ceea ce privește cariera militară a lui 
Sennyey, se poate constata o ascensiune lentă, de la o funcție de importanță 
redusă (căpitan al cavalerie maghiare din garnizona cetății Satu-Mare) în 1583, 
până la cea mai înaltă funcție din ierarhia militară transilvăneană, în anul 1607. 
La fel ca și ceilalți căpitani generali din această perioadă, Sennyey a avut o expe-
riență militară considerabilă, fiind implicat în numeroase bătălii, prilejuite de 
războiul turco-habsburgic din anii 1591–1606 (ex: Șelimbăr, Mirăslău etc.). 

Andrei Nagy
În timpul principelui Gabriel Báthory nu sunt cunoscuți deținători ai 

funcţiei de căpitan general, deoarece acest principe a preferat să își exercite 
personal atribuțiile militare.71 Deși nu a avut nevoie de un locţiitor în fruntea 
armatei, Báthory a fost nevoit să confere atribuţii militare sporite lui Andrei 
Nagy, conducătorul haiducilor. Fără îndoială, haiducii au jucat un rol crucial în 
ascensiunea lui Gabriel Báthory la tronul Transilvaniei și au constituit o parte 
însemnată a forţelor militare ale principatului. 

În februarie 1608, a avut loc la Debrecen o întâlnire între Gabriel Báthory 
și reprezentanţii haiducilor. În cadrul acestei întâlniri au fost negociaţi termenii 
colaborării dintre viitorul principe al Transilvaniei și cei care s-au dovedit susţi-
nătorii săi cei mai importanţi. Cei doi conducători ai haiducilor, Andrei Nagy 
68  MCRT, vol. V, doc. LXX, 529; Nicolae Iorga, Studii și documente cu privire la istoria româ-
nilor, vol. XX (București, 1911), doc. CCCX, 378; “Liber annalium,” 200. 
69  Székely Oklevéltár, 1264–1707, vol. IV, ed. Károly Szabó (Cluj, 1895), doc. 746, 133–134.
70  Lázár, Erdély föispánjai, 75–77.
71  ZsoltTrócsányi, Erdély központi kormányzata. 1540–1690 (Budapest, 1980), 338.
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și Ioan Elek, deveneau practic consilieri ai principelui. Báthory promitea să 
susţină calvinismul și să păstreze relaţiile de vasalitate faţă de Poartă. Andrei 
Nagy urma să devină a doua persoană ca autoritate în ţară după principe, 
funcţie însoţită de posesiuni și alte beneficii. Era, de asemenea, propusă institu-
irea funcţiei permanente de general al haiducilor, care urma să exercite autori-
tate juridică și militară supremă asupra acestora. Această funcţie îi era rezervată 
lui Andrei Nagy. Poziţia de vice-general era acordată lui Ioan Elek, care urma 
să primească o cetate cu domeniul ei. Celelalte căpetenii ale haiducilor urmau 
să fie repartizate cu cetele lor pe lângă cetăţile de la frontieră, unde urmau să 
primească soldă regulată. Astfel, generalul haiducilor moștenea prerogativele și 
responsabilităţile căpitanului de Oradea.72

Majoritatea prevederilor stabilite la Debrecen nu au fost puse în aplicare. 
Tendinţele autoritare ale lui Gabriel Báthory s-au manifestat și în relaţia cu cola-
boratorul său apropiat, Andrei Nagy. Astfel, principele a evitat să îl numească 
căpitan general, preferând să instituie o nouă funcţie, cea de general al haidu-
cilor, a cărui autoritate se limita la haiducii mercenari veniţi din Ungaria regală. 
Nagy și haiducii săi s-au dovedit buni colaboratori ai principelui ardelean, 
participând alături de el la campania din Ţara Românească, iniţiată în decem-
brie 1610. Cu această ocazie, haiducii conduși de Nagy au constituit avangarda 
oștirii ardelene.73

Colaborarea a continuat și în anii următori, când principele s-a confruntat 
cu o opoziţie semnificativă a Stărilor ardelene. În februarie 1612, Andrei Nagy 
s-a întors din Ungaria după ce a recrutat 6.000 de haiduci pentru oastea lui 
Gabriel Báthory. Această mică oștire a continuat să acţioneze separat de cele-
lalte forţe ale principelui, însă la ordinele acestuia. Iniţial, Nagy a încercat să 
ocupe Sighișoara, însă nu a avut succes. Tot un eșec au înregistrat haiducii și 
sub zidurile Brașovului. În ambele cazuri, soldaţii lui Andrei Nagy au încercat 
să evite o confruntare deschisă, recurgând la stratageme și înșelătorie pentru 
a-și atinge obiectivele. În cele din urmă, generalul haiducilor a fost convins de 
consiliul brașovean, printr-o sumă considerabilă de bani, să părăsească împre-
jurimile orașului. O răscumpărare similară a reușit să câștige și de la clujeni, 
după care s-a reîntors cu haiducii lui în Ungaria, cu câștiguri mari și fără pier-
deri semnificative. Revenirea în Transilvania, în anul următor, i-a fost fatală lui 
Nagy, care nu a intuit dorinţa de răzbunare a principelui transilvănean, care îl 
bănuia că trecuse de partea adversarilor săi politici. Căpitanul de haiduci a fost 
prins, ucis, iar corpul i-a fost aruncat într-o fântână secată.74

72  MCRT, vol.  V, doc. XCII, 570–574; András Komáromy, “Levelek és akták az 1607–8-ki 
hajdúlázadas történetéhez,” Hadtörténelmi Közlemények VI (1893): 72–91. 
73  Veress, Documente, vol. VIII, doc. 90, 111.
74  Georg Kraus, Cronica Transilvaniei 1608–1665 (București, 1965), 22; Albert Lefaivre, Les 



573

Deși nu a purtat în mod oficial titlul de căpitan general, Andrei Nagy a fost 
fără îndoială unul dintre cei mai importanţi comandanţi militari ai lui Gabriel 
Báthory. Faptul că nu era nobil a fost un posibil motiv pentru care nu a primit 
cea mai înaltă funcţie în ierarhia militară transilvăneană. În cadrul negocierilor 
de la Debrecen, Nagy a cerut posesiuni (și astfel înnobilarea), dar nu există 
dovezi că această condiţie a fost respectată. Astfel, cazul lui Andrei Nagy are 
o importanţă aparte pentru înţelegerea evoluţiei funcţiei de căpitan general. 
Originea nobilă pare să fi fost o condiţie necesară pentru accederea la această 
înaltă poziţie în ierarhia militară. 

David Zólyomi
Principele Gabriel Bethlen a preferat să își conducă personal armatele, 

astfel că în perioada domniei lui lipsesc numirile de căpitani generali. Au 
existat însă câţiva reprezentanţi ai elitei politice care au deţinut funcţii mili-
tare importante în această perioadă, pregătindu-și astfel ascensiunea către 
cea mai importantă poziţie din ierarhia militară transilvăneană. Printre ei 
s-a numărat și David Zólyomi. Acesta provenea dintr-o importantă famile 
nobiliară din Bihor. Numele de Zólyomi a fost preluat de David de Albiș, care 
a îndeplinit funcția de comite de Zólyom în jurul anului 1400.75 La mijlocul 
secolului al XVI-lea, familia Zólyomi deţinea mai multe posesiuni în comi-
tatul Bihor, printre care: Albiș, Otomani, Petreu (Molonospetri), Diosig și 
Săcuieni. Conform conscripției din anul 1552, proprietățile familiei cuprin-
deau 160 ½ porți fiscale.76 La Săcuieni își avea reședinţa principală și David 
Zólyomi, care a început construcţia unei fortificaţii moderne, bastionare. 
În 1634, după arestarea lui, cetatea și domeniul ei au intrat în componenţa 
domeniului fiscal.77 

Nobilul bihorean se afla în relaţii foarte bune cu familia principelui. 
S-a căsătorit, în februarie 1629, cu Bethlen Katalin, sora lui Ștefan Bethlen 
cel Tânăr, fiica guvernatorului Ștefan Bethlen și nepoata principelui Gabriel 
Bethlen.78 În anul 1622, a fost numit căpitan de Trei Scaune.79 Ulterior, auto-
ritatea sa în scaunele secuiești a fost sporită, primind în anul 1627 funcţia 
de căpitan general al secuilor.80 Din același an a deţinut și poziţia de căpitan 

Magyars pendant la domination ottomane en Hongrie (1526–1722), vol. I (Paris, 1902), 308.
75  Nagy, Magyarország családai, vol. XII, 424–425.
76  Jenő Gyalokai, “Albisi Zólyomi Dávid,” I, Századok (Budapest, 1917): 138.
77  Liviu Borcea, “Contribuţii la istoria cetăţii Săcuieni (comitatul Bihor) în secolele XV-XVII,” 
în Anuarul Institutului de Istorie și Arheologie din Cluj-Napoca 26 (1983–1984): 323.
78  Gyalokai, “Albisi Zólyomi Dávid,” 140. 
79  Nagy, Magyarország családai, vol. XII, 426.
80  Lázár, Erdély föispánjai, 42.
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suprem al curţii princiare.81 Tânărul Zólyomi comanda astfel două dintre cele 
mai importante structuri ale armatei transilvănene: detașamentele scaunelor 
secuiești, precum și oastea de curte. Funcţiile militare au fost urmate și de o 
recompensă materială însemnată. În anul 1628, Zólyomi a devenit stăpânul 
domeniului și a fortificaţiei de la Kerek (Nagykerek, Ungaria), tot în comitatul 
Bihor.82

Cariera lui Zólyomi și-a continuat traiectoria ascendentă și în perioada 
tensionată ce a urmat morții principelui Bethlen. În anul 1630, la lista funcţiilor 
sale militare s-a adăugat și cea de căpitan al cetăţii Chioar.83 În acest moment a 
luat decizia, ce se va dovedi ulterior de rău augur, de a-l sprijini pe Gheorghe 
Rákóczi I în lupta pentru tronul princiar. 

Alegerea noului principe a fost contestată de palatinul Ungariei, Nicolae 
Eszterházy, care s-a îndreptat cu trupe spre frontiera de vest a principatului. 
David Zólyomi, împreună cu cumnatul său Ștefan Bethlen cel Tânăr, au condus 
avangarda oștirii ardelene în bătălia de la Rakamaz, unde au obţinut o victorie 
surprinzătoare împtriva trupelor habsburgice. Victoria de la Rakamaz a fost 
într-un fel apogeul carierei lui David Zólyomi, dar și începutul decăderii, deoar-
ceRákóczi l-a perceput ca o ameninţare la adresa autorităţii sale.

În contextul acestei confruntări militare, se presupune că David Zólyomi a 
primit titulatura de căpitan general.84 Această opinie nu este unanim împăr-
tășită. Deși este recunoscut faptul că Zólyomi a condus efectiv trupele transil-
vănene și haiducii ce l-au sprijinit pe principele ardelean la asediul cetății Kálló 
și în bătălia de la Rakamaz, nu există dovezi incontestabile că ar fi deținut alte 
funcții în afara celor de căpitan general al secuilor și căpitan suprem al oștirii 
de curte.85 Un raport din anul 1631 îl menționează pe Zólyomi în calitate de 
comandant al oștirii de câmp (militiam campestrem), alcătuită la data respective 
din 2.000 de soldați.86

Pacea de la Cașovia, din 3 aprilie 1631, a pus capăt conflictului dintre 
Gheorghe Rákóczi I și Casa de Habsburg. Dornic să își consolideze domnia pe 
plan intern, principele ardelean a promis să înceteze sprijinul acordat haidu-
cilor rebeli din estul Ungariei. De asemenea, principele și-a asumat obligația 

81  Trócsányi, Erdély, 339.
82  Lukinich, Erdély területi, 347.
83  Trócsányi, Erdély, 338.
84  Ibid. 338. O altă sursă ce confirmă indirect această numire este o scrisoare a căpitanului 
de Satu Mare, Alexandru Sennyei în care este menționată intenția principelui de a-i retrage lui 
Zólyomi comanda militară supremă, cf. Sándor Szilághy, I Rákóczi György, 1593–1648 (Budapest, 
1893), 133, nota 560. 
85  Lázár, Erdély föispánjai, 43.
86  MCRT, vol. IX, 259–260.
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de a lua măsuri împotriva celor doi nobili instigatori David Zólyomi și Ștefan 
Bethlen cel Tânăr.87

Măsurile concrete împotriva celor doi au fost amânate și în următorii doi 
ani Zólyomi a continuat să joace un rol important în politica internă și externă 
a Transilvaniei. La sfârșitul anului 1631 s-a iscat în părțile de est ale Ungariei 
o răscoală de proporţii a ţăranilor, condusă de Császár Péter. Răsculații s-au 
strâns în preajma Cașoviei și au făcut pagube mari nobilimii. Zólyomi a avut o 
contribuție însemnată la reprimarea acestei revolte.88 În anul 1632, a fost numit 
comite de Cluj.89 Nu a exercitat mult această nouă funcție deoarece principele s-a 
convins de pericolul reprezentat de ambițiosul nobil bihorean, dar și de câștigul 
material considerabil ce se putea obține în urma confiscării proprietăților sale.

Arestarea lui Zólyomi a avut loc la Târgu Mureș, în data de 3 aprilie 1633, 
la ora 5 după-amiaza.90 Nobilul bihorean a fost prins de oamenii principelui în 
casa fratelui lui Nagy Szabo Ferencz. Memorialistul din Târgu Mureș îl carac-
terizează pe Zólyomi ca fiind: “...om tare trufaș, plin de ifose, fără Dumnezeu, 
neânchipuit de descreierat”.91 În urma procesului și a condamnării, Zólyomi a 
fost închis în cetatea Chioar. Cronicarul Georg Kraus relatează că timpul înde-
lungat pe care l-a petrecut acolo, precum și lipsa de lumină din încăperea în 
care își petrecea zilele i-au afectat grav vederea. Deși mulţi nobili au intervenit 
în favoarea lui, nu au reușit decât să îi îmbunătăţească într-o oarecare măsură 
condiţiile de trai. Principele a acceptat ca prizonierul să fie scos de două ori 
pe zi din temniţă și plimbat prin curtea interioară a cetăţii, iar mai târziu i-a 
permis soției sale să vină la Chioar.92

A murit în detenție la 1 august 1649. Trupul său a fost înmormântat în cimi-
tirul bisericii reformate din Mișca (Micske), în comitatul Bihor.93 Cariera poli-
tică și militară a lui David Zólyomi a urmat, până la un punct, cursul ascendent 
comun personalităților ce au deținut funcția de căpitan general. Ascensiunea 
lui Zólyomi a fost însă mai rapidă decât în celelalte cazuri. Între prima funcție 
oficială (căpitan de Trei Scaune, 1622) și apogeul carierei (1630) au trecut mai 
puțin de 10 ani. Ambiția, bogăția dar și experiența militară l-au transformat 
într-un rival al lui Gheorghe Rákóczi I. Principele legitim nu a ezitat să înlăture 
un asemenea personaj, ce amenința autoritatea princiară și stabilitatea internă 
a țării. 

87  MCRT, vol. IX, 255–259.
88  Memorialul lui Nagy Szabó Ferencz, 194; Lázár, Erdély föispánjai, 43. 
89  Lázár, Erdély föispánjai, 43. 
90  Gyalokai, “Albisi Zólyomi Dávid,” 252.
91  Memorialul lui Nagy Szabo Ferenc, 195. 
92  Kraus, Cronica, 86.
93  Gyalokai, “Albisi Zólyomi Dávid,” 258.
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Sigismund Kornis
Sigismund Kornis este personalitatea ce a marcat profund evoluția func-

ției de căpitan general în Transilvania primei jumătăți a secolului al XVII-lea. 
Exercitarea mandatului militar suprem, în mai multe rânduri și pentru peri-
oade îndelungate, a fost completată de ocuparea altor funcții politice și mili-
tare importante. Deși nu a ajuns să ocupe tronul princiar, Sigismund Kornis a 
acumulat în timp o autoritate incontestabilă, consolidată pe parcursul domniei 
a 3 principi: Gabriel Báthory, Gabriel Bethlen și Gheorghe Rákóczi I. 

Sigismund era cel mai mic dintre cei trei fii ai lui Gaspar Kornis, căpitanul 
cetății Hust și fost căpitan general. Familia Kornis se trăgea din comitatul Abauj, 
din nord-estul Ungariei. În a doua jumătate a secolului al XVI-lea, familia 
a trecut la unitarianism, însă a revenit la catolicism în timpul lui Sigismund 
Báthory. Apartenența cofesională nu l-a împiedicat pe Sigismund Kornis să aibă 
o carieră politică excepțională în slujba unor principi calvini.94 

Mezinul familiei Kornis și-a făcut ucenicia în armata lui Giorgio Basta, 
în anul 1603.95 La începutul domniei lui Gabriel Báthory, se număra printre 
colaboratorii apropiați ai noului principe. În aceast context, a îndeplinit câteva 
sarcini diplomatice în Ungaria regală, participând ca trimis al principelui arde-
lean la dietele de la Cașovia și Bratislava.96 Raporturile familie Kornis cu prin-
cipele Gabriel Báthory s-au înrăutățit, culminând cu tentativa de asasinat de la 
Sic. Gheorghe și Baltazar Kornis s-au numărat printre participanții la această 
conjurație și au plătit cu viața încercarea lor nereușită de a-l îndepărta pe auto-
ritarul principe.97 Sigismund Kornis nu a fost prezent la acest eveniment. 
A reușit să fugă în Polonia, alături de alți nobili ardeleni pe care principele îi 
bănuia de trădare.98 A revenit pentru scurt timp în Transilvania, în anul 1611, 
ca participant la campania militară organizată de Sigismund Forgács. Eșecul 
acestei noi tentative de a-l înlătura pe Báthory, l-a forțat pe Sigismund Kornis 
să se întoarcă în exil.99

Odată cu începutul domniei lui Gabriel Bethlen s-a ivit și oportunitatea 

94  Angelika T. Orgona, A Göncruszkai Kornisok. Két generáció túlélési stratégiái az erdélyi elit-
ben, Teză de doctorat (Budapesta, 2007), 100–104; B. Nagy, Magyarország családai, vol. VI, 357–
359; István Keul, Early Modern Religious Communities in East-Central Europe. Ethnic Diversity, 
Denominational Plurality and Corporative Politics in the Principality of Transylvania (1526–1691) 
(Leiden, Boston, 2009), 139–140.
95  Nagy, Magyarország családai, vol. VI, 363.
96  Lukinich, Erdély területi, 217–219.
97  Orgona, A Göncruszkai Kornisok, 129–135.
98  Veress, Documente, vol. VIII, 101; MCRT, vol. VI, 224. 
99  Nagy, Magyarország családai, vol. VI, 363.
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revenirii lui Sigismund Kornis în Transilvania. În cadrul dietei din februarie 
1614, după anularea sentinţele date împotriva lui de Gabriel Báthory în anii 
1610 și 1612, Sigismund Kornis a fost primit în consiliul princiar.100 Ulterior, a 
fost acuzat că ar fi participat la o conjurație împotriva principelui Bethlen, dar 
a fost achitat în anul 1616, fiind probabil nevinovat.101 

Perioada nefastă, marcată de exil și repetate acuzații de trădare, s-a încheiat 
odată cu implicarea Transilvaniei în Războiul de 30 de Ani. Pentru Sigismund 
Kornis a fost o oportunitate de a-și demonstra calitățile de comandant militar. În 
memoriile sale, Ioan Kemény îl menționează pe Kornis ca general al principelui 
Gabriel Bethlen, în timpul campaniilor anti-habsburgice.102 În anul 1620, Kornis 
se afla alături de Paul Bornemisza în funtea unui corp de oaste ce număra 5.000 de 
oameni.103 Nu există însă dovezi concludente că ar fi primit titulatura de căpitan 
general în această perioadă. A fost însă răsplătit de principe cu funcția de comite 
al Bihorului, ce se eliberase în anul 1621, după moartea lui Francisc Rhédei.104

Kornis a avut o participare activă și la cea de a doua campanie anti-habs-
burgică a principelui, din anul 1623. Împreună cu Ștefan Horváth a condus 
avangarda oștirii transilvănene, ce a asediat orașul Hodonin.105 A participat 
și la campania din 1626, având în subordinea sa directă 3 steaguri de cavale-
rie.106 Lipsa unui căpitan general în aceste campanii de mare importanţă poate 
fi explicată prin prezenţa personală a principelui în fruntea oștirii.

Spre sfârșitul domniei lui Bethlen, Sigismund Kornis a devenit unul dintre 
cei mai influenți consilieri ai principelui. În perioadele de pace, nobilul ardelean 
a primit sarcini de natură administrativă și economică. Astfel, în aprilie 1627 
a fost numit, alături de Ștefan Bethlen, inspector al comitatelor din Partium, 
pentru aplicarea unor limitări de preţuri.107 În calitate de membru al consiliului 
princiar, Kornis beneficia de o prebendă anuală constând în 600 de florini și 
cantităţi însemnate de produse (grâu, vin și orz), în condiţiile în care nici un alt 
consilier nu avea o prebendă mai mare de 300 florini.108

100  Ildikó Horn, “The Princely Council in the Age of Gábor Bethlen,” Hungarian Historical 
Review, 2, no. 4 (2013): 830. 
101  Ibid., 838.
102  Kemény, Memorii, 54.
103  Orgona, A Göncruszkai Kornisok, 157.
104  Liviu Borcea, Cronica de jale a lui Ioan Szalárdi. Studiu critic (Oradea, 2007), 68.
105  J. B. Szabó, “Bethlen Gábor, az újjászervező. A kora újkori hadügyi fejlődés Kelet-Közép- 
Európában az Erdélyi fejedelemség példája a XVII.  század első felében, .1 rész,” Hadtörténeti 
Közlemények 126/4 (2013): 62–65; Kemény, Memorii, 55–58.
106  Török-Magyarkori történelmi emlékek, vol.  III, ed. Áron Szilády, Sándor Szilágyi (Pest, 
1868), doc. CXCIV.
107  MCRT, IX, 377–379.
108  Ibid., 74–75.
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Funcţia de căpitan general a purtat-o pentru prima dată la începutul 
domniei lui Gheorghe Rákóczi I, în anul 1630.109 Această numire s-a făcut 
probabil în conetxtul conflictelor interne ce au urmat după moartea lui Gabriel 
Bethlen. Loialitatea lui Kornis faţă de Rákóczi a fost pe deplin răsplătită în peri-
oada ce a urmat. În același an, a devenit comite de Zarand, concentrând astfel în 
mâinile sale autoritatea asupra unui sector important de la frontiera apuseană 
a principatului.110 În anul 1633, a primit Dezna și domeniul aferent acestei 
cetăţi.111 În anul 1636, după bătălia de la Salonta, a fost numit, pentru a doua 
oară, căpitan general. Din relatarea cronicarului Szalárdi, reiese că evenimentul 
a avut loc în data de 8 octombrie, pe malurile pârâului Peţa, în apropiere de 
Oradea, în tabăra armatei princiare.112

În anii ce au urmat asistăm, pentru prima dată, la extinderea prerogati-
velor căpitanului general pe timp de pace. Deși Transilvania nu a fost implicată 
în conflicte militare majore, Sigismund Kornis a păstrat titulatura de căpitan 
general, probabil ca o funcţie onorifică. În relatarea misionarului Francesco 
Leone de Modica, din anul 1638, Kornis este pomenit ca deţinător al funcţiei 
de căpitan general, alături de ceilalţi dregători importanţi ai Transilvaniei113. 
Tot în calitate de căpitan general, conduce ceremonialul de învestire al noului 
căpitan de Oradea, fiul principelui, viitorul Gheorghe Rákóczi al II-lea. La acest 
eveniment fastuos, ce a avut loc în anul 1640, au participat soldaţii din garni-
zoana cetăţii și haiducii liberi din comitatul Bihor, ce au mărșăluit organizaţi 
în șase coloane. Acest grup a fost urmat de o unitate de cavalerie de 200 de 
oameni din oastea de câmp, înarmaţi cu paltoșe, coifuri, și lănci cu flamuri 
(însemne) albe și roșii. Apoi au urmat două steaguri mai mici și 10 cai cu harna-
șamente preţioase. Printre personalităţile de seamă de la curtea princiară se 
găseau Sigismund Kornis și Ștefan Kassay (comisarii însărcinaţi de principe 
cu instalarea noului căpitan). Viitorul căpitan de Oradea era însoţit de Paul 
Bornemisza (căpitanul oștilor de curte) și Gabriel Bakos. Apoi urmau 80 de 
soldaţi de la curte, dintre care 23 purtau peste veștminte blănuri de tigru și 
leopard. Parada a fost încheiată de 200 de călăreţi trimiși din Munkacs și Patak. 
În total, la acest eveniment, au participat 2.500 de oameni. Ceremonia a conti-
nuat cu înmânarea unui steag și a unei săbii noului căpitan al cetăţii de către 
bătrânul căpitan general Sigismund Kornis. Înmânarea obiectelor simbolice a 
continuat cu o cheie a cetăţii, purtată de celălalt comisar, Ștefan Kassay, care a 
ţinut cu această ocazie și o scurtă cuvântare. Soldaţii prezenţi la ceremonie și-au 

109  Trócsányi, Erdély, 337.
110  Ibid., 30.
111  Lukinich, Erdély területi, 355.
112  Borcea, Cronica de jale, 72.
113  Veress, Documente, vol. X, doc. 17, 29.
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primit soldele din mâinile comisarilor iar participanţii de vază s-au așezat la 
un ospăţ, nu înainte de a fi salutaţi de artileria din cetate cu 66 de salve de tun. 
La scurt timp după acest eveniment, a fost instalat și Mihail Ibrány la căpitănia 
cetăţii Săcuieni, bineînţeles cu mai puţin fast.114

Spre sfârșitul domniei sale, Gheorghe Rákóczi I a luat decizia de a reintra în 
Războiul de 30 de Ani, ce intrase în ultima sa fază. Astfel, în iarna anului 1644 
armata transilvăneană a traversat apele îngeţate ale Tisei. La Patak, a avut loc 
joncţiunea trupelor ardelene și tot acolo au fost distribuite principalele funcţii 
de comandă. Bătrânul Sigismund Kornis a primit și de această dată funcţia de 
căpitan general.115 Structura ierarhică a armatei transilvănene era menţionată 
și în cadrul unui regulament militar, elaborat în vara anului 1645. Și în acest 
document, Sigismund Kornis apare în vârful ierarhiei, desemnat ca general 
suprem (fő generalis).116 

Cel mai longeviv căpitan general din istoria Transilvaniei princiare a 
decedat în ziua de 3 noiembrie 1648, la vârsta de 70 de ani. A fost înmormântat 
la Pomezeu, unul dintre domeniile sale din comitatul Bihor.117 Cariera militară 
și politică a lui Sigismund Kornis este una excepţională prin durata ei, dar și 
prin importanţa funcţiilor cumulate. Conducerea celor două comitate (Bihor și 
Zarand), dar și poziţia dominantă pe care a avut-o în cadrul Consiliului Princiar 
îi confereau o autoritate ce nu a fost egalată de nici un alt supus al principelui 
ardelean în această perioadă. Mandatele de căpitant general au fost o încunu-
nare a carierei sale. S-a aflat la conducerea armatelor ardelene într-un moment 
de apogeu al puterii politice și militare a Transilvaniei princiare. Remarcabil 
este și faptul că a deţinut funcţia de căpitan general pe timp de pace, după anul 
1636. A fost însă o situaţie excepţională, demnitatea de căpitan general menţi-
nându-și caracterul temporar.

Pavel Bornemisza
Pavel Bornemisza de Peterlin (Petrileni, județul Bihor) constituie un alt 

exemplu de ascensiune lentă spre cea mai înaltă funcție din ierarhia mili-
tară a principatului Transilvaniei. La fel ca și contemporanul său Sigismund 
Kornis, avea proprietăți în comitatul Bihor, în zona de frontieră a principatului. 
Localitatea Petrileni făcea parte din districul Beiușului și i-a fost donată de 
către principele Gabriel Bethlen. Influența câștigată de Pavel Bornemisza pe 
parcursul carierei sale este cel mai bine reflectată de căsătoriile celor trei fiice ale 

114  MCRT, vol. X, 298.
115  Kemény, Memorii, 201. 
116  Török-Magyarkori, 341–344.
117  Kraus, Cronica, 136; Borcea, Cronica de jale, 76; MCRT, vol. XI, 11.
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sale. Prin poziția câștigată la curtea lui Gheorghe Rákóczi I, Bornemisza a reușit 
să stabilească alianțe matrimoniale cu câteva dintre cele mai importante familii 
nobiliare ardelene. Zsuzsanna s-a căsătorit cu Baltazar Kemény (devenind astfel 
mama vitregă a viitorului principe Ioan Kemény), Anna s-a căsătorit cu viitorul 
principe Mihail Apafi, iar Kata s-a căsătorit cu Dionisie Bánffy.118 

În anul 1624, Pavel Bornemisza, a primit prima sa funcție importantă, 
devenind vice-tezaurar (vice-komornik).119 Cariera militară și-o începe în 
timpul lui Gheorghe Rákóczi I. În anul 1633, principele i-a acordat comanda 
cetății Ineu, devenită cea mai importantă fortificație din sectorul sudic al fron-
tierei de vest, după intrarea Lipovei în posesiunea turcilor.120 În anii următori 
Bornemisza a devenit unul dintre colaboratorii apropiați ai principelui, primind 
conducerea oștirii de curte. A primit această funcție în anul 1636, în contextul 
luptei dintre Gheorghe Rákóczi I și pretendentul Ștefan Bethlen.121 Mai târziu, 
în 1639, este atestat în funcțiile de căpitan al cavaleriei de curte și comandant 
suprem al oștirii de câmp (oastea de lefegii a principelui ardelean).122 A păstrat 
aceste două poziții în ierarhia armatei princiare până la sfârșitul vieții. Într-o 
scrisoare datată la 24 noiembrie 1640, boierul Hrizea vel Vornic i se adresa lui 
Paul Bornemisza,militum equestrium ordinum generali supremo.123 

Pe lângă sarcinile militare, Bornemisza a efectuat și misiuni diploma-
tice. În martie 1641, a fost trimis de principe la palatinul Ungariei, Nicolae 
Eszterházy.124

Spre finalul carieirei sale, Pavel Bornemisza a fost răsplătit cu un loc în 
cadrul consiliului princiar și cu titulatura de căpitan general, în anii 1642 și 
1644. Este interesant faptul că a deținut funcția militară supremă împreună cu 
Sigismund Kornis, cu care se afla de altfel în relații foarte bune125. În timpul 
campaniei din 1644, a exercitat și funcția de căpitan al oștirii de câmp.126 Tot în 
cadrul acestei expediții militare, a condus asediul cetății Szenderő.127 A murit la 
scurt timp după încheierea acestei expediții, la 27 iunie 1645.

118  Nagy, Magyarország családai, vol. 2, 179.
119  Trócsányi, Erdély, 334
120  Nagy, Magyarország családai, vol. 2, 179.
121  MCRT, vol. IX, 587; Trócsányi, Erdély, 339. 
122  Trócsányi, Erdély, 339.
123  Veress, Documente, vol. X, doc. 46, 81.
124  MCRT, X, 54; doc. XXXVI, 307–310.
125  Trócsányi, Erdély, 339; Orgona, A Göncruszkai Kornisok, 173. 
126  Kemény, Memorii, 201.
127  Ibid., 247.
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Concluzie
La sfârșitul secolului al XVI-lea și în prima jumătate a secolului al XVII-lea, 

funcția de căpitan general/general suprem a rămas cea mai înaltă poziție în 
ierarhia militară ardeleană. Atribuțiile principale erau: acordrea scutirii de 
sarcini militare, organizarea internă a armatei pe durata campaniilor, atribuții 
juridice precum și coordonarea mișcărilor de trupe.

Caracterul temporar al acestei funcții s-a menținut în ciuda situației excep-
ționale reprezentate de cazul lui Sigismund Kornis. De asemenea, numirea 
concomitentă a doi căpitani generali rămâne o excepție (Székely și Csáky în 
bătălia de la Guruslău, respectiv Kornis și Bornemisza în anii 1642 și 1644). 

În contextul crizelor politice, autoritatea celor care au deţinut funcţia 
de căpitan general a fost mult sporită, aceștia ajungând să conducă efectiv 
Transilvania (a fost cazul lui Csáky, Gyulaffi și Sigismund Rákóczi). 

Carierele celor 8 căpitani generali din această perioadă prezintă o serie 
de similarități. Giorgio Basta și Andrei Nagy reprezintă cazuri excepționale ce 
vor fi omise din această analiză finală. Se pot contura astfel condițiile necesare 
succesului politic la curtea principilor transilvăneni din această perioadă. 

Originea și statutul social reprezintă condiții esențiale în ascensiunea 
spre vârful ierarhiei militare transilvănene. Dintre cei opt căpitani generali, 
șapte sunt reprezentanți ai nobilimii, în timp ce secuii au un singur reprezen-
tant în persoana lui Moise Székely. Demn de remarcat este faptul că cei șapte 
nobili provin din afara Transilvaniei propriu-zise (Csáky – Bihor, Gyulaffi – 
Transdanubia, Sigismund Rákóczi – Borsod, Sennyei – Vas, Zólyomi – Bihor, 
Kornis – Abauj, Bornemisza – Bihor). 

În cazul căpitanilor generali, confesiunea nu pare să fi reprezentat un 
impediment în cariera politică și militară, deși cinci din cele opt personalități 
analizate erau adepte ale calvinismului. Unitarienii au un singur reprezentant 
(Székely) iar catolicii doi (Sennyei și Kornis). 

Obținerea titulaturii de căpitan general a însemnat apogeul carierei pentru 
majoritatea personalităților analizate. Doar doi dintre cei opt au ocupat și tronul 
princiar (Székely și Sigismund Rákóczi). Dintre funcțiile ocupate anterior sau 
concomitent cu cea de căpitan general, se poate constata o preponderență a 
pozițiilor de comite și căpitan de cetate. Cinci dintre cei opt căpitani generali 
au condus și comitate (Gyulaffi – Solnocul de Mijloc, Sigismund Rákóczi – 
Borsod, Sennyei – Târnave, Zólyomi – Cluj iar Kornis – Bihor și Zarand) iar doi 
sau aflat la conducerea unor scaune secuiești (Sennyei – Trei Scaune și Zólyomi 
– Trei Scaune). 

Conducerea cetăților oferea o experiență militară valoroasă, astfel că cinci 
dintre cei opt căpitani generali au îndeplinit și asemnenea sarcini (Gyulaffi 
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– Gherla, Sigismund Rákóczi – Sendrő, Sennyei – Várheghy și Gherla, Zólyomi 
– Chioar, Bornemisza – Ineu). 

Spre finalul perioadei analizate, capătă o importanță tot mai mare funcțiile 
militare permanente, precum cea de căpitan suprem al oștirii de curte (garda 
princiară) și cea de căpitan al oștirii de câmp (armata de lefegii a principilor). 
Astfel, doi dintre căpitanii generali (Zólyomi și Bornemisza) ocupă și asemenea 
funcții. 

THE EVOLUTION OF THE CAPTAIN GENERAL OFFICE IN 
THE TRANSYLVANIAN ARMY DURING THE END OF THE 16TH 

CENTURY AND THE FIRST HALF OF THE 17TH CENTURY

Abstract

At the end of the 16th century and during the first half of the 17th century the office of 
captain general maintained its position at the top of the Transylvanian military hierarchy. It 
was still regarded as a temporary military office, given to trustworthy nobles, during major 
military campaigns. Nevertheless, the new political and military context, determined some 
changes in the status of this leading position in the hierarchy of the Transylvanian army. 

Historical sources form this period offer us new data about the attributions of Transylvanian 
captain generals. Offering exemption from military obligations, the internal organization of the 
army, elaboration and enforcement of military regulations are some of duties performed by 
the captain generals during this period. As I have mentioned above, the captain general was 
considered a temporary military position but, during the reign of Prince Gheorghe Rákóczi 
I, Sigismund Kornis held this office several times for long periods. The appointment of two 
captain generals is exceptional (Székely and Csáky during the battle of Guruslău, Kornis and 
Bornemisza in 1642 and 1644). During periods of political crisis the authority of the captain 
general was greatly increased (it was the case of Csáky, Gyulaffi and Sigismund Rákóczi). 

The careers of the eight captain generals analyzed in this article share many similari-
ties. Seven captain generals are representatives of the nobility while only one of them comes 
from the Szekler seats, Moise Székely. All the seven noble captain generals have origins 
outside the former Transylvanian voivodeship (Csáky – Bihor, Gyulaffi – Transdanubia, 
Sigismund Rákóczi – Borsod, Sennyei – Vas, Zólyomi – Bihor, Kornis – Abauj, Bornemisza 
– Bihor). Confesion was not an obstacle for those pursuing a military career. Five of the 
captain generals were calvinists, one unitarian and two were catholics. For most cases (six 
out of eight) the title of captain general was the highest point in their career. Only Székely 
and Sigismund Rákóczi were elected Prince of Transylvania. Before reaching the highest 
position in the military hierarchy most personalities held offices of fortress captain or count 
(comes).


